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Mystery
Anmerkungen zur 

Durchführung

• Die Kärtchen am besten ausdrucken, laminieren und dann 
mit Klebepads (PataFix) auf die Plakate kleben.

• Ganz hinten finden sich verschiedenfarbige Rückseiten, 
die helfen, die verschiedenen Kärtchentypen dann, z.B. in 
Ziplockbeutel, zu sortieren.

Erfahrungen aus der Durchführung im 
Schülerlabor (>700 SuS):

Ganz hinten findet sich eine komplette Mysteryfassung als 
Klassensatz (32 Schüler:innen in 2er Gruppen) zum direkten 
Ausdrucken.

Zum Druck:



Mystery
Ablauf



Mystery
Teillösungen

Zur vorgezogenen Bearbeitung, als Teil 
der später zu bearbeitenden 

Gesamtlösung 

Ozeane   ca. 10 min
Treibhauseffekt  ca. 15 min

Meereis-Albedo-Rückkopplung  ca. 15min



Die CO2 Konzentration 
in der Atmosphäre steigt 
schneller.

Warmes Wasser kann 
weniger CO2 lösen.

Der Treibhauseffekt wird 
stärker und die Ozeane 
wärmen sich auf.

Die Ozeane nehmen noch ca. 27 % des menschenerzeugten 
CO2 auf. 

Positive Rückkopplung
liegt vor, wenn sich eine
Größe verstärkend auf
sich selbst auswirkt.

Wikipedia: Positive 
Rückkopplung

Beispiellösung Kohlenstoffsenke Ozeane

Weniger menschengemachtes 
CO2 wird von den Ozeanen 
aufgenommen.
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Referenz: Alle Kärtchen Ozeane

Weniger menschengemachtes 
CO2 wird von den Ozeanen 
aufgenommen.



Wenn sichtbares Licht der Sonne auf eine helle Oberfläche 
trifft,… 

Wenn sichtbares Licht von einer Oberfläche absorbiert 
wird,…

Albedo

Energieumwandlung

Wenn Infrarot-Strahlung auf ein Treibhausgas trifft, …

Wechselwirkung 

Infrarot-Strahlung und Treibhausgase

Wenn sichtbares Licht auf ein Treibhausgas trifft …

Wechselwirkung 

sichtbares Licht und Treibhausgase

Wenn sichtbares Licht der Sonne auf eine dunkle Oberfläche 
trifft,…

…dann wird es größtenteils reflektiert.

… dann wird es größtenteils absorbiert.

…dann wird sie absorbiert und in alle Richtungen gleich 
abgestrahlt. … wird es nicht beeinflusst.

Beispiellösung Treibhauseffekt

…dann wird die Energie aufgenommen, die Oberfläche 
erwärmt sich und…

…die Oberfläche strahlt Wärme ab.
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…dann wird sie absorbiert und in alle Richtungen gleich 
abgestrahlt.

… wird es nicht beeinflusst.

„Infrarot“ Pfeile Sichtbare Licht Pfeile

Druck dieser 
Pfeile auf OHP 

Folie

Referenz: Alle Kärtchen Treibhauseffekt

Druck der restl. 
Kärtchen regulär auf 

Papier



Eis-Albedo-Rückkopplung

Die auf dem arktischen
Meer treibende Eisfläche
verliert an Fläche.

Schnee reflektiert 90%
des Sonnenlichts

Sichtbares Sonnenlicht
kann die Atmosphäre
ungehindert
durchdringen.

Das offene Meer 
reflektiert 10% des 
Sonnenlichts.

Das nicht reflektierte
(also das absorbierte)
Sonnenlicht wird in
Wärme umgewandelt.

Infrarot-Strahlung wird von
den Treibhausgasen
absorbiert.

Das Polarmeer erwärmt
sich.

Das Meereis taut auf. Posi%ve Rückkopplung liegt
vor, wenn sich eine Größe
verstärkend auf sich selbst
auswirkt.

Wikipedia: Posi-ve Rückkopplung

Ark$s
Warming Stripes

Mehr Sonnenlicht wird
absorbiert. Die Energie
erwärmt das Polarmeer.
Es gibt mehr Infrarot-
Strahlung ab.

Beispiellösung

Der Treibhauseffekt wird
verstärkt.
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Referenz: Alle Kärtchen Meereis-Albedo Rückkopplung



Haupt-
kärtchen

Diese Kärtchen bekommen alle Schüler:innen.
Sie werden gemeinsam mit den Teillösungen 

(siehe oben) und den Kärtchenvarianten (siehe 
weiter unten) zur finalen Lösung des Mysterys 

herausgegeben.



Im Juli 2019 verursachte das
Hochdruckgebiet Yvonne
neue Hitzerekorde in
Deutschland.

Das Hochdruckgebiet Vera
sorgte im Juni 2019 für eine
Hitzewelle in Europa.

In den drei Sommern 2018
bis 2020 sind in Deutschland
mehr als 19 000 Menschen
aufgrund der Hitze
gestorben.

Durch Hitze wird das Herz-
Kreislaufsystem stark
belastet. Dies betrifft ältere
Menschen besonders stark.

Ohne Klimaschutz gibt es
Mitte des 21. Jahrhunderts in
Würzburg fast doppelt so
viele Hitzetage pro Jahr.

Yvonne und Vera verursachen 2019 den Tod von 6900 
Menschen. Doch für ihre Taten ist eigentlich jemand ganz 
anderes verantwortlich. 

Wie kam es zu den vielen Opfern?
Wer hat Verantwortung für die Toten?
Und wie verhindern wir mehr Tote?

In den Jahren 2018 bis 2020
kamen in Deutschland ca.
9 000 Menschen bei Ver-
kehrsunfällen ums Leben.

Referenz: Alle 
Kärtchen

Mystery Kern



Referenz: Alle 
Kärtchen

Mystery Kern



Kärtchen-
varianten

Gruppenweise bekommen die Schüler:innen hier 
einige unterschiedliche 

„Spezialisierungs“kärtchen.

Die Karten weisen je eher auf die Verantwortung:

- des Individuums
- der Politik

- der Industrienationen/des globalen Nordens



^

^
Europa und die USA haben
historisch sehr viel CO2

ausgestoßen.

Der einzelne Mensch ist schuld

Die Industrieländer sind schuld

Der Wohlstand von USA
und Europa wurde mit Kohle
und Erdöl aufgebaut.

Quelle: Sta*s*sches Bundesamt, Private Haushalte und Umwelt, 2022

Referenz: Kärtchevarianten



^

^

^

Nach vielen Jahren Uneinigkeit
verpflichten sich 2015 im Pariser
Klimaabkommen 192 Staaten
dazu, den weltweiten
Temperaturanstieg auf deutlich unter
2°C, besser auf 1,5°C zu begrenzen.

Die Gesellscha4 und Poli7k sind schuld

Für 74% der Deutschen ist die
menschliche Verursachung des
Klimawandels durch den hohen CO₂-
Ausstoß weitgehend unumstritten.

Referenz: Kärtchevarianten



Mystery 
Druckfassung

Für 32 Schüler:innen in 2er Gruppen



Druck auf Folie

Jede Gruppe braucht für die Teillösung zum 
Treibhauseffekt diese Pfeile.

Es sind mehr Pfeile auf der Vorlage als für 32 SuS benötig werden.

Treibhauseffekt



Druck dieser Pfeile auf OHP Folie



Druck dieser Pfeile auf OHP Folie



Druck dieser Pfeile auf OHP Folie



Druck auf Papier

!!! Doppelseitig zu bedrucken !!!

Rückseite als Farb-/Mustercodierung 
für Sortierung danach

Treibhauseffekt
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Wenn sichtbares Licht von einer Oberfläche absorbiert 
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Meereis-Albedo-Rückkopplung 5x

Die auf dem arktischen
Meer treibende Eisfläche
verliert an Fläche.

Schnee reflektiert 90% des
Sonnenlichts

Sichtbares Sonnenlicht
kann die Atmosphäre
ungehindert durchdringen.

Das offene Meer reflektiert 
10% des Sonnenlichts.

Das nicht reflektierte (also
das absorbierte)
Sonnenlicht wird in Wärme
umgewandelt.

Infrarot-Strahlung wird von
den Treibhausgasen
absorbiert.

Das Polarmeer erwärmt
sich.

Das Meereis taut auf.

Posi%ve Rückkopplung liegt
vor, wenn sich eine Größe
verstärkend auf sich selbst
auswirkt.

Wikipedia: Posi-ve Rückkopplung

Mehr Sonnenlicht wird
absorbiert. Die Energie
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Hochdruckgebiet Yvonne
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Mitte des 21. Jahrhunderts in
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viele Hitzetage pro Jahr.

Yvonne und Vera verursachen 2019 den Tod von 6900 
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Wie kam es zu den vielen Opfern?
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Europa und die USA haben
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Der Wohlstand von USA
und Europa wurde mit Kohle
und Erdöl aufgebaut.
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Nach vielen Jahren Uneinigkeit
verpflichten sich 2015 im Pariser
Klimaabkommen 192 Staaten
dazu, den weltweiten
Temperaturanstieg auf deutlich unter
2°C, besser auf 1,5°C zu begrenzen.

Für 74% der Deutschen ist die
menschliche Verursachung des
Klimawandels durch den hohen CO₂-
Ausstoß weitgehend unumstritten.
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